



Hospodářská Besídka.

Pořádá JAN JANÁK.

Kukuřičná senovina.

Farmáři, kteří mají dobytek, který může spotřebovat celou úrodu kukuřičnou, ztrácejí dvě pětiny její krmné hodnoty, pakli jí nezužitkují jako krmiva v podobě senoviny, siláže nebo jako píče drásané. Aby se mohlo kukuřičnými stonky s výhodou krmiti, musí se kukuřice sklízeti zavčas, když ranní druhy již dostatečně zatvrdly a když list počíná usychati, při sekvání pozdějším i rannějším ztratilo by se na krmné hodnotě. Jelikož nalézá se kukuřice ve stavu ke krmení nejzpůsobilejším pouze asi deset dní, je žádoucí mít to tak zavedeno, aby na různých polích dozrávala kukuřice v různých dobách, tak abychom stačili jí v pravý čas sklídit.

Posekaná kukuřice staví se do kupek, jejichž velikost řídí se dle podnebí krajiny. V krajinách teplých a suchých mohou býti kupy velké, kdežto v krajinách chladnějších a vlhkých je nutno stavěti ji do kupek malých, aby lépe a snáze proschla. V státech západních, kde jsou deště skrovné, měly by se kupy stavěti velké, alespoň na šestnáct kopců do čtverce, poněvadž takové lépe vzdorují větrům a sněhovým bouřím. Takové kupy neodporují se však v krajinách deštivých. Také způsob, jakým se kupy staví, se v různých krajinách různí. Hlavní věc však, ať je to v kterékoli krajině, jest postavit kupy tak, aby stály rovně, aby po nich voda náležitě stékala. Aby se v takové poloze udržely, je nutno je svazovati.

Při používání kukuřičných stonků ke krmení jest žádoucí, aby byly skrmeny před polovicí února. Mezi farmáři panuje ustálený náhled, že kukuřičné stonky nemají už mnoho ceny, jakmile se přiblíží měsíc březen, a náhled ten jest zcela správný. Krávy po době té již senovinu kukuřičnou nerady žerou. Po zmíněné době ztratila již sláma kukuřičná velmi mnoho na krmné své hodnotě, jmenovitě látky dusíkaté neboli svařovací, kterých není ani v nejlepší kukuřičné senovině nikdy nadbytek. Proto by se nemělo nikdy s krmním senovinou přilížit dlouho odkládati, nýbrž měla by se skrmiti brzy v zimě. Jetelové, vojtěškové a jiné seno může se ponechati až na jaro, neboť tomu na krmné hodnotě neubude.

Přívaz a vývoz koňstva.

Spojené Státy mají kolem sedmi až osmi milionů koní, ale přes to jejich vývoz jest nepatrný. Během sedmi měsíců, končících červenem 1905, vyvezlo se ze Spojených Států asi 21,283 koní, z nichž bylo 13,287 odesláno do britické severní Ameriky, kde byli prodáni průměrem po \$105. 1267 do Mexika po \$125 a 676 do Anglie po \$350. Zbývající počet koní byl rozeslán do různých zemí. Průměrná cena všech koní vyvezených neobnášela ani sto dolarů za kus. Během téže doby bylo do Spojených Států přivezeno asi 3,000 koní, z nichž bylo jich 1,500 určeno k účelům plemenitby. Z Anglie bylo jich přivezeno 200 po \$495, 359 z Francie po \$380, 407 z britické severní Ameriky po \$200 a 344 z jiných zemí. Průměrná cena, zaplacená za importované koně, byla \$425 za kus. To byl

veškeren cizozemský obchod s našimi koňmi za uplynulých sedm prvních měsíců letošního roku. Povázíme-li, že počet našeho koňstva obnáší sedmáct milionů, jest vývoz jeho takřka bezvýznamný. Je to věru faktum podivuhodné, povázíme-li, že v Americe lze odchovávat koně mnohem laciněji, nežli v kterékoli jiné zemi civilisované na celém světě. To nelze vysvětliti jinak, nežli že neodchováváme koňstvo dosti dobré, anebo že potřeba koňstva v této zemi byla v posledních několika letech tak velkou, že příchovek nestačil pro více nežli ku krytí domácí spotřeby. Takové poměry nebudou zajisté trvati stále. Zde musí nastati a také nastane změna. My budeme se musiti jednou ohlížeti po cizozemském trhu pro naše koňstvo, aneb se budeme musiti spokojiti s takovými cenami, jaké budou za přebytku koňstva zdejšího nabízeny v zemi.

Čtenářové se zajisté pamatují na doby, kdy neměl zde kůň skoro žádné ceny, kdy bylo lze dostati jej takřka za cenu ohlávky. Za dvacet pět dolarů bylo lze již dostati koně pěkného. Dnes ovšem není se třeba obávati, že ceny koní opět tak nízko klesnou, avšak nebudeme-li se snažiti, abychom odchovávali koně, kteří se pro cizí trhy hodí, stane se opět během let chov koní nevýnosným. Proto je žádoucí, aby se věnovala odchovu koní větší pozornost, nežli jaká až dosud se mu věnuje.

Půda a podnebí ve Spojených Státech, zvláště v počtí Missisippi a jejích přítoků, je všeobecně způsobila k odchovu těžkého koňstva tažného, koňstva takého, které představuje v cizozemských trzích velké ceny a které jest tu vždy hledaným. Ačkoli dobré koňstvo jízdní a cestovní přináší dobré ceny lidem, kteří dovedou koně takové cvičiti, farmář musí hledati svůj prospěch v koňstvu těžkém, poněvadž koňstvo takové vyžaduje nejméně cviku.

Největší překážkou při chovu koní těžkých jest nedostatek dobrých, způsobilých hřebců. Až do nedávna byli jsme úplně odkázáni na hřebce importované. Následkem toho se ceny hřebců těch přívazem a velkým výdělkem importérů tak zdražily, že jednotlivci se může zřídkka ku koupi podobného plemenníka odhodlati. Následkem toho musí se zakládati společnosti.

Nyní však počíná nadcházeti doba nová, kdy jest možno koupiti za poměrně mírnou cenu dobré plemenníky americké. Na takové ho hřebce může se odvážiti i samostatný farmář, má-li v okolí sousedstvo, které za ním stojí. Bez dobrého hřebce nelze odchovávat žádanou koňstvo. Ale přes to přiblížíme i ku klisnám, neboť na klisně záleží též do velké míry zdárný výsledek. Přiblížíme také k tomu, aby ani klisna ani hřebec neměli žádných dědičných vad.

Na krmení hřbit hned od nejútlejšího mládí záleží velmi mnoho. Z nedokonalé krmné hřbit nikdy neodchováme koně, který vážil by od 1600 do 2000 liber. A taci koně jsou hledáni. Ačkoli musí mít mladý kůň dostatek pohybu, nikdy nevysazujeme ho příliš nepohodě, ani neochkáváme, že může o pouhé pastvě kukuřičné přestati celou zimou. Těžký kůň tažný, který vyniká

těžkou kostí a svalstvem, musí býti krměn takovou píčí, kteráž obsahuje dostatek látek ku stavbě kostí a tvorbě svalstva potřebných. Odchovávat koně, jací prodávají se na Kubě po čtyřiceti dolarech, se nemůže žádnému farmáři vypláceti. Takových koní odchová se dostatek na reněch jižních států, kde odchov jich takřka nic nestojí. Kdo chce chovati koňstvo s prospěchem, musí odchovávat koně těžké a silné.

Zrnka i klásky.

Nežli zakoupíte tento podzim plemenného kance, postarejte se o to, aby měl ve své stáji nejen pohodlné místo k ležení, ale i volnou procházku. Plemennáku je třeba pohybu a dostatek pohybu, má-li konati dobré služby.

Turky jsou dobrým příkrmem pro mladý dobytek vepřový, avšak není radno dávat jich příliš mnoho dobytku krmnému. Turky obsahují velmi mnoho vody a pouze nepatrnou část látek výživných. Nechá-li se dobytek na žrati se do sytosti, spotřebuje pak jen nepatrné množství zrní, následkem čehož jeho výživa trpí, a dobytek takový roste a tučniti velmi zdlouhavě.

Mnohé nemoci u vepřového dobytka jsou jedině následkem nedbalosti při krmení a nešetření zdravotních pravidel. Na podzim vzniká u vepřového dobytka následkem nedostatečné ochrany proti změnám počasí nemoc, která považována je za cholera. Abyste nemusili vyhazovati v zimě peníze za prášky a různé medicíny, opatřte nyní řádně stáje pro dobytek vepřový, aby v nich měl v zimě sucho a přiměřené teplo.



Český zvěrolékař
Dr. R. Heller
555 Blue Island Avenue,
CHICAGO, ILL.

Vyrábí tyto osvědčené léky pro koně:
Lék proti kolikám a zástávě moči, plová láhev \$1.00
Kouř pro vyplecené a schvácné \$1.00
Mazání na otoky (pro lidi i zvířata) 1/2 pintu 50c, 1 pint 1.00
Ostrá masť na nádory kostní a na boule \$1.50
Masť a prášek na rány a odřeniny, oba léky 75c
Prášek proti červům koní a hřbit 75c
Prášek proti dýchavičnosti koní \$1.00
Prášek proti chřipce, kašli a nechuti ku žrádli 2 lb. 80c, 10 lb. \$3.00
Lék pro nemoci kopyt a zastaralé rány (stule) 1 pint \$1.00
Pak tyto několika sty díkůvzdání doporučené léky pro lidi:
Dra. Hagera prášky proti revmatismu \$1.00
Karlovarská sůl umělá - světoznámý lék proti nemocem žaludku, ledvin a jater 1/4 lb. 75c, 1 lb. \$1.25
Zvláštní léky dle popisu nemoci připravené, zasílám za \$2.00.
Pro osady, v nichž se mé léky dosud neprodávají, hledám spolehlivé jednatelské.

Jižní Dakota Zem hojnosti

Bohatá půda, mírné podnebí a hojnost vody učinily Jižní Dakotu jedním z nejlepších rolnických států v Unii.

Půda Lyman okresu jest neobyčejně bohatá. Jest to černá hlína se žlutou hlínou ve spodu. Prodloužení tratí Lyman okresem, zbudované nedávno

Chicago, Milwaukee & St. Paul drahou

otevřelo část onoho státu dosud spoře obydlenou. Pozemky se nyní prodávají za cenu od \$8 do \$15 akr a jest celkem pravděpodobno, že cena jich během jednoho roku vzroste o 100 až 200 procent. Jižní Dakota skýtá velkou příležitost pro člověka s malým kapitálem.

Kniha o Jižní Dakotě za dva centy poštovného.

Chcete-li zdarma knihy a brožurky o Jižní Dakotě, vyplňte laskavě tento kupon a zašlete jej poštou dnes

F. A. Nash, G. W. A., 1524 Farnam St., Omaha, Neb.

Jméno

Adresa ulice

Město Stát

Zamýšlený cíl

"Následujte vlajku"



Výlety
návštěvníků domovů
30. listopadu.

Do mnohých míst v Illinoisu, Indianě, Ohio, Kentucky, Západní Pennsylvanii, New Yorku a Západní Virginii za

velmi snížené ceny.

Wabash má solidní podklad tratí, kamením vyplněný prostor mezi kolejnicemi a novou výpravou, sedadlové vozy s opěradly (sedadla volná).

O popsané předměty, mapy a všílké informace zajděte si do Wabash městské úřadovny v č. 1601 Farnam ul. aneb dopište

HARRY E. MOORES, Gen. Agt. Pass. Dept., OMAHA, NEB.

Česká Ústřední Pozemková Kancelář

Prodává a přijímá do prodeje dobré farmy v celých Spojených Státech.

Věnuje zvláštní pozornost lidem, již s malým kapitálem chtějí státi se samostatnými farmáři a již snadno upadají v ruce neschvalných výdělkářů.

Poskytuje svědomitou radu všem, KDOŽ HODLÁJÍ ZAKOUPITI FARMU NEBO POZEMEK.

Zabývá se koloniací dobrých a dosud laciných pozemků ve Virginii, kde je dnes nejlepší pole pro dělníka a řemeslníka státi se samostatným.

Sdělte nám, v kterém státu přejete si pozemek nebo farmu zakoupiti, postaráme se o vás.

Všechny dotazy vyřídí s ochotou

JAN JANÁK, ředitel, 1193 So. Spaulding Avenue, Chicago, Ill.